Você está na página 1de 19

People v.

On complaint of Cyra May Francisco Buenafe (three and half year old),
accused-appellant Ronnie Rullepa y Guinto was charged with Rape before
the RTC and was sentenced to death. Hence the automatic review by the
SC. The accused appellant contended that the trial court erred in imposing
the penalty of death. He prayed that he be convicted only of acts of
lasciviousness instead of statutory rape.
Issue: Whether or not penalty of reclusion perpetua or death shall be
Reclusion Perpetua.
The victims age is relevant in rape cases since it may constitute
an element of the offense. Article 335 of the Revised Penal Code, as
amended by Republic Act No. 7659, provides:
Art. 335. Rape is committed by having carnal knowledge of a woman under
any of the following circumstances:
3. When the woman is under twelve years of age x x x.
The crime of rape shall be punished by reclusion perpetua.
Furthermore, the victims age may constitute a qualifying circumstance,
warranting the imposition of the death sentence. The same Article states:
The death penalty shall also be imposed if the crime of rape is committed
with any of the following attendant circumstances:

1. when the victim is under eighteen (18) years of age and the offender is
a parent, ascendant, step-parent, guardian, relative by consanguinity or
affinity with the third civil degree, or the common-law spouse of the parent of
the victim.
x x x.
4. when the victim is x x x a child below seven (7) years old.
Objects as evidence are those addressed to the senses of the court. When
an object is relevant to the fact in issue, it may be exhibited to, examined or
viewed by the court.
A persons appearance, as evidence of age (for example, of infancy, or of
being under the age of consent to intercourse), is usually regarded as
relevant; and, if so, the tribunal may properly observe the person brought
before it. In particular, the outward physical appearance of an alleged minor
may be considered in judging his age; a contrary rule would for such an
inference be pedantically over-cautious. Consequently, the jury or the court
trying an issue of fact may be allowed to judge the age of persons in court
by observation of such persons. The formal offer of the person as evidence
is not necessary. The examination and cross-examination of a party before
the jury are equivalent to exhibiting him before the jury and an offer of such
person as an exhibit is properly refused.
There can be no question, therefore, as to the admissibility of a persons
appearance in determining his or her age. As to the weight to accord such
appearance, especially in rape cases, Pruna laid down guideline No. 3,
which is again reproduced hereunder: 3. If the certificate of live birth or
authentic document is shown to have been lost or destroyed or otherwise
unavailable, the testimony, if clear and credible, of the victims mother or a
member of the family either by affinity or consanguinity who is qualified to
testify on matters respecting pedigree such as the exact age or date of birth
of the offended party pursuant to Section 40, Rule 130 of the Rules on
Evidence shall be sufficient under the following circumstances: a. If the

victim is alleged to be below 3 years of age and what is sought to be proved

is that she is less than 7 years old; b. If the victim is alleged to be below 7
years of age and what is sought to be proved is that she is less than 12
years old; c. If the victim is alleged to be below 12 years of age and what is
sought to be proved is that she is less than 18 years old. Under the above
guideline, the testimony of a relative with respect to the age of the victim is
sufficient to constitute proof beyond reasonable doubt in cases (a), (b) and
(c) above. In such cases, the disparity between the allegation and the proof
of age is so great that the court can easily determine from the appearance of
the victim the veracity of the testimony. The appearance corroborates the
relatives testimony.
As the alleged age approaches the age sought to be proved, the persons
appearance, as object evidence of her age, loses probative value. Doubt as
to her true age becomes greater and, following Agadas, such doubt must be
resolved in favor of the accused. This is because in the era of modernism
and rapid growth, the victims mere physical appearance is not enough to
gauge her exact age. For the extreme penalty of death to be upheld, nothing
but proof beyond reasonable doubt of every fact necessary to constitute the
crime must be substantiated. Verily, the minority of the victim should be not
only alleged but likewise proved with equal certainty and clearness as the
crime itself. Be it remembered that the proof of the victims age in the
present case spells the difference between life and death.
In the present case, the prosecution did not offer the victims certificate
of live birth or similar authentic documents in evidence. The victim and her
mother, however, testified that she was only three years old at the time of
the rape. Cyra Mays testimony goes:
q- Your name is Cyra Mae is that correct?

a- Yes.
That of her mother goes:
Q How old was your daughter when there things happened?
A 3 and years old.
Q When was she born?
A In Manila, May 10, 1992.[49]
Because of the vast disparity between the alleged age (three years old)
and the age sought to be proved (below twelve years), the trial court would
have had no difficulty ascertaining the victims age from her appearance. No
reasonable doubt, therefore, exists that the second element of statutory
rape, i.e., that the victim was below twelve years of age at the time of the
commission of the offense, is present.
Whether the victim was below seven years old, however, is another
matter. Here, reasonable doubt exists. A mature three and a half-year old
can easily be mistaken for an underdeveloped seven-year old. The
appearance of the victim, as object evidence, cannot be accorded much
weight and, following Pruna, the testimony of the mother is, by itself,
As it has not been established with moral certainty that Cyra May was
below seven years old at the time of the commission of the offense,
accused-appellant cannot be sentenced to suffer the death penalty. Only the
penalty of reclusion perpetua can be imposed upon him.

a- Yes, sir.
q- And you are 3 years old?

People v. Sacabin

Defendant appellant was convicted of rape and sentenced to suffer the

penalty of reclusion perpetua. Appellant Alexander Sacabin has appealed to
this Court and now pleads for acquittal on the ground, which the lower court
overruled, that although he really had sexual intercourse with the offended
party, she voluntarily and willingly acceded to it because they were
sweethearts. Basically there were two conflicting facts.
Issue: Whether the woman was raped.

Co-Heir. In said document, the wife and the six children likewise agreed to
voluntarily renounce and waive their shares over Hagonoy Lumber in favor
of their co-heir, Chua Sioc Huan.

In May 1988, petitioner Concepcion Chua Gaw and her husband,

Antonio Gaw, asked respondent, Suy Ben Chua, to lend them P200,000.00

SC affirmed the lower court's finding that the version of the offended party is
the one that should be believed over that of the appellant.
Physical evidence is evidence of the highest order. It speaks more
eloquently than a hundred witnesses. And the physical evidence in this case
strongly corroborates the testimony of the offended party that she was
raped. They consist of the green color dress and the panty that Erlinda was
wearing at the time she was raped and which show a torn portion of the left
side of the dress and a torn portion of the panty. According to Erlinda, they
were torn when appellant forcibly pulled her dress up and removed her
panty shortly before she was raped. Surprisingly, appellant did not at all
rebut the testimony of Erlinda on this point.
Gaw v. Chua

which they will use for the construction of their house in Marilao,
Bulacan. The parties agreed that the loan will be payable within six (6)
months without interest.[7] On June 7, 1988, respondent issued in their favor
China Banking Corporation Check No. 240810[8] for P200,000.00 which he
delivered to the couples house in Marilao, Bulacan. Antonio later encashed
the check.

On August 1, 1990, their sister, Chua Sioc Huan, executed a Deed

of Sale over all her rights and interests in Hagonoy Lumber for a
consideration of P255,000.00 in favor of respondent.[9]

Facts: Spouses Chua Chin and Chan Chi were the founders of
three business enterprises[3] namely: Hagonoy Lumber, Capitol Sawmill
Corporation, and Columbia Wood Industries. The couple had seven children.

Meantime, the spouses Gaw failed to pay the amount they

Failing to heed his demand, respondent filed a Complaint for Sum

On December 8, 1986, his surviving heirs executed a Deed of

Extra-Judicial Partition and Renunciation of Hereditary Rights in Favor of a

of Money against the spouses Gaw with the RTC.

In their Answer (with Compulsory Counterclaim), the spouses Gaw

On cross-examination, respondent explained that he ceased to be

contended that the P200,000.00 was not a loan but petitioners share in the

a stockholder of Capitol Sawmill when he sold his shares of stock to the

profits of Hagonoy Lumber, one of her familys businesses. They claimed

other stockholders on January 1, 1991. He further testified that Chua Sioc

that respondent persuaded petitioner to temporarily forego her demand as it

Huan acquired Hagonoy Lumber by virtue of a Deed of Partition, executed

would offend their mother who still wanted to remain in control of the family

by the heirs of Chua Chin. He, in turn, became the owner of Hagonoy

businesses. To insure that she will defer her demand, respondent allegedly

Lumber when he bought the same from Chua Sioc Huan through a Deed of

gave her P200,000.00 as her share in the profits of Hagonoy Lumber.[12]

Sale dated August 1, 1990. [19]

During trial, the spouses Gaw called the respondent to testify as

adverse witness under Section 10, Rule 132. On direct examination,

RTC rendered decision in favor of respondent.

respondent testified that Hagonoy Lumber was the conjugal property of his
parents Chua Chin and Chan Chi, who were both Chinese citizens. He
narrated that, initially, his father leased the lots where Hagonoy Lumber is
presently located from his godfather, Lu Pieng, and that his father
constructed the two-storey concrete building standing thereon. According to
respondent, when he was in high school, it was his father who managed the
business but he and his other siblings were helping him. Later, his sister,
Chua Sioc Huan, managed Hogonoy Lumber together with their other
brothers and sisters. He stated that he also managed Hagonoy Lumber
when he was in high school, but he stopped when he got married and found
another job. He said that he now owns the lots where Hagonoy Lumber is

The trial court further held that the validity and due execution of the
Deed of Partition and the Deed of Sale, evidencing transfer of ownership of
Hagonoy Lumber from Chua Sioc Huan to respondent, was never
impugned. Although respondent failed to produce the originals of the
documents, petitioner judicially admitted the due execution of the Deed of
Partition, and even acknowledged her signature thereon, thus constitutes an
exception to the best evidence rule. As for the Deed of Sale, since the
contents thereof have not been put in issue, the non-presentation of the
original document is not fatal so as to affect its authenticity as well as the
truth of its contents. Also, the parties to the documents themselves do not
contest their validity.

CA affirmed the Decision of the RTC.

relevant to or surrounding its execution, the best evidence rule does not

Issue: Whether there is an error in the application of best evidence rule?

apply and testimonial evidence is admissible. Any other substitutionary


evidence is likewise admissible without need to account for the original.

Petitioner, however, maintains that the RTC erred in admitting in

Moreover, production of the original may be dispensed with, in the trial

evidence a mere copy of the Deed of Partition and the Deed of Sale in

courts discretion, whenever the opponent does not bona fide dispute the

violation of the best evidence rule.

contents of the document and no other useful purpose will be served by

It is also worthy to note that both the Deed of Partition and the Deed

requiring production.

of Sale were acknowledged before a Notary Public. The notarization of a

Accordingly, we find that the best evidence rule is not applicable to

private document converts it into a public document, and makes it admissible

the instant case. Here, there was no dispute as to the terms of either deed;

in court without further proof of its authenticity. It is entitled to full faith and

hence, the RTC correctly admitted in evidence mere copies of the two

credit upon its face. A notarized document carries evidentiary weight as to its

deeds. The petitioner never even denied their due execution and admitted

due execution, and documents acknowledged before a notary public have in

that she signed the Deed of Partition.[50] As for the Deed of Sale, petitioner

their favor the presumption of regularity. Such a document must be given full

had, in effect, admitted its genuineness and due execution when she failed

force and effect absent a strong, complete and conclusive proof of its falsity

to specifically deny it in the manner required by the rules.[51] The petitioner

or nullity on account of some flaws or defects recognized by law. A public

merely claimed that said documents do not express the true agreement and

document executed and attested through the intervention of a notary public

intention of the parties since they were only provisional paper arrangements

is, generally, evidence of the facts therein express in clear unequivocal

made upon the advice of counsel.[52] Apparently, the petitioner does not


contest the contents of these deeds but alleges that there was a
The best evidence rule as encapsulated in Rule 130, Section 3, of

the Revised Rules of Civil Procedure applies only when the content of such
document is the subject of the inquiry. Where the issue is only as to whether
such document was actually executed, or exists, or on the circumstances

contemporaneous agreement that the transfer of Hagonoy Lumber to Chua

Sioc Huan was only temporary.

been reduced to writing, it is deemed to contain all the terms agreed upon

surprised when six years later, Sabeniano and her counsel made repeated requests for the
withdrawal of respondents deposits and MMPs with Citibank, including her dollar accounts
with Citibank-Geneva and her money market placements with petitioner FNCB Finance.
Thus, petitioners prayed for the dismissal of the Complaint and for the award of actual, moral,
and exemplary damages, and attorney's fees. The case was eventually decided after 10
years with the Judge declaring the offsetting done as illegal and the return of the amount with
legal interest, while Sabeniano was ordered to pay her loans to Citibank. The ruling was then
appealed. The CA modified the decision but only to the extent of Sabenianos loans which it
ruled that Citibank failed to establish the indebtedness and is also without legal and factual
basis. The case was thus appealed to the SC.

and there can be, between the parties and their successors in interest, no

The history of respondents money market placements with

An agreement or the contract between the parties is the formal

expression of the parties rights, duties and obligations. It is the best
evidence of the intention of the parties.[53] The parties intention is to be
deciphered from the language used in the contract, not from the
unilateral post facto assertions of one of the parties, or of third parties who
are strangers to the contract.[54] Thus, when the terms of an agreement have

evidence of such terms other than the contents of the written agreement.[55]

petitioner Citibank began on 6 December 1976, when she made a

placement of P500,000.00 as principal amount, which was supposed to earn

Citibank, N.A. v. Sabeniano

Facts: Modesta R. Sabeniano was a client of both petitioners Citibank and FNCB Finance.
Unfortunately, the business relations among the parties subsequently went
awry. Subsequently, Sabeniano filed a complaint with the RTC against petitioners
as she claims to have substantial deposits and money market placements with the petitioners
and other investment companies, the proceeds of which were supposedly deposited
automatically and directly to her account with Citibank. Sabeniano alleged that Citibank et al
refused to return her deposits and the proceeds of her money market placements despite her
repeated demands, thus, the civil case for "Accounting, Sum of Money and Damages.
In their reply, Citibank et al admitted that Sabeniano had deposits and money
market placements with them, including dollar accounts in other Citibank branches. However,
they also alleged that respondent later obtained several loans from Citibank, executed
through Promissory Notes and secured by a pledge on her dollar accounts, and a deed of
assignment against her MMPS with FNCB Finance. When Sabeniano defaulted, Citibank
exercised its right to off-set or compensate respondent's outstanding loans with her deposits
and money market placements, pursuant to securities she executed. Citibank supposedly
informed Sabeniano of the foregoing compensation through letters, thus, Citibank et al were

an interest of 16% p.a. and for which PN No. 20773 was

issued. Respondent did not yet claim the proceeds of her placement and,
instead, rolled-over or re-invested the principal and proceeds several times
in the succeeding years for which new PNs were issued by petitioner
Citibank to replace the ones which matured. Petitioner Citibank accounted
for respondents original placement and the subsequent roll-overs thereof.

Petitioner Citibank alleged that it had already paid to respondent

the principal amounts and proceeds of PNs No. 23356 and 23357, upon
their maturity. Petitioner Citibank further averred that respondent used
the P500,000.00 from the payment of PNs No. 23356 and 23357,

plus P600,000.00 sourced from her other funds, to open two time deposit

unless a special defense of new matter, such as payment, is interposed by

the defendant.

(TD) accounts with petitioner Citibank, namely, TD Accounts No. 17783 and

Petitioner Citibank did not deny the existence nor questioned the
authenticity of PNs No. 23356 and 23357 it issued in favor of respondent for
her money market placements. In fact, it admitted the genuineness and due
execution of the said PNs, but qualified that they were no longer
outstanding. In Hibberd v. Rohde and McMillian, 32 Phil. 476, this Court
delineated the consequences of such an admissionBy the admission of
the genuineness and due execution of an instrument, as provided in this
section, is meant that the party whose signature it bears admits that he
signed it or that it was signed by another for him with his authority; that at
the time it was signed it was in words and figures exactly as set out in the
pleading of the party relying upon it; that the document was delivered; and
that any formal requisites required by law, such as a seal, an
acknowledgment, or revenue stamp, which it lacks, are waived by him.
Hence, such defenses as that the signature is a forgery; or that it was
unauthorized, as in the case of an agent signing for his principal, or one
signing in behalf of a partnership or of a corporation; or that, in the case of
the latter, that the corporation was authorized under its charter to sign the
instrument; or that the party charged signed the instrument in some other
capacity than that alleged in the pleading setting it out; or that it was never
delivered are cut off by the admission of its genuineness and due execution.
The effect of the admission is such that in the case of a promissory note a
prima facie case is made for the plaintiff which dispenses with the necessity
of evidence on his part and entitles him to a judgment on the pleadings

Since the genuineness and due execution of PNs No. 23356 and
23357 are uncontested, respondent was able to establish prima facie that
petitioner Citibank is liable to her for the amounts stated therein. The
assertion of petitioner Citibank of payment of the said PNs is an affirmative
allegation of a new matter, the burden of proof as to such resting on
petitioner Citibank. Respondent having proved the existence of the
obligation, the burden of proof was upon petitioner Citibank to show that it
had been discharged. It has already been established by this Court thatAs
a general rule, one who pleads payment has the burden of proving it. Even
where the plaintiff must allege non-payment, the general rule is that the
burden rests on the defendant to prove payment, rather than on the plaintiff
to prove non-payment. The debtor has the burden of showing with legal
certainty that the obligation has been discharged by payment. When the
existence of a debt is fully established by the evidence contained in the
record, the burden of proving that it has been extinguished by payment
devolves upon the debtor who offers such defense to the claim of the
creditor. Where the debtor introduces some evidence of payment, the
burden of going forward with the evidenceas distinct from the general
burden of proofshifts to the creditor, who is then under the duty of
producing some evidence of non-payment.
Before anything else, it should be noted that when Mr. Pujedas testimony
before the RTC was made on 12 March 1990 and Mr. Tans deposition in
Hong Kong was conducted on 3 September 1990, more than a decade had
passed from the time the transactions they were testifying on took place.
This Court had previously recognized the frailty and unreliability of human
memory with regards to figures after the lapse of five years. Taking into
consideration the substantial length of time between the transactions and
the witnesses testimonies, as well as the undeniable fact that bank officers
deal with multiple clients and process numerous transactions during their

tenure, this Court is reluctant to give much weight to the testimonies of Mr.
Pujeda and Mr. Tan regarding the payment of PNs No. 23356 and 23357
and the use by respondent of the proceeds thereof for opening TD accounts.
This Court finds it implausible that they should remember, after all these
years, this particular transaction with respondent involving her PNs No.
23356 and 23357 and TD accounts. Both witnesses did not give any reason
as to why, from among all the clients they had dealt with and all the
transactions they had processed as officers of petitioner Citibank, they
specially remembered respondent and her PNs No. 23356 and 23357. Their
testimonies likewise lacked details on the circumstances surrounding the
payment of the two PNs and the opening of the time deposit accounts by
respondent, such as the date of payment of the two PNs, mode of payment,
and the manner and context by which respondent relayed her instructions to
the officers of petitioner Citibank to use the proceeds of her two PNs in
opening the TD accounts.
After going through the testimonial and documentary evidence presented by
both sides to this case, it is this Courts assessment that respondent did
indeed have outstanding loans with petitioner Citibank at the time it effected
the off-set or compensation on 25 July 1979 (using respondents savings
deposit with petitioner Citibank), 5 September 1979 (using the proceeds of
respondents money market placements with petitioner FNCB Finance) and
26 October 1979 (using respondents dollar accounts remitted from CitibankGeneva). The totality of petitioners evidence as to the existence of the said
loans preponderates over respondents. Preponderant evidence means that,
as a whole, the evidence adduced by one side outweighs that of the adverse
People v. Tandoy
On May 27, 1986, at about 3:30 p.m. Lt. Salido, Jr. of the Makati Police
Station dispatched Pfc. Herino de la Cruz, and Detectives Pablo R.

Singayan, Nicanor Candolesas, Luisito de la Cruz, Estanislao Dalumpines,

Antonio Manalastas and Virgilio Padua to conduct a buy-bust operation at
Solchuaga St., Barangay Singkamas, Makati.
The target area was a store along the said street, and Singayan was to pose
as the buyer. He stood alone near the store waiting for any pusher to
approach. The other members of the team strategically positioned
themselves. Soon, three men approached Singayan. One of them was the
accused-appellant, who said without preamble: "Pare, gusto mo bang
umiskor?" Singayan said yes. The exchange was made then and there
two rolls/pieces of marijuana for one P10.00 and two P5.00 bills marked
ANU (meaning Anti-Narcotics Unit).
The team then moved in and arrested Tandoy. Manalastas and Candolesas
made a body search of the accused-appellant and took from him the marked
money, as well as eight more rolls/foils of marijuana and crushed leaves.:
The arresting officers brought Tandoy to the Office of the Anti-Narcotics Unit,
Makati Police Station, for investigation by Detective Marvin Pajilan. The
accused-appellant chose to remain silent after having been informed of his
constitutional rights.
These events were narrated under oath by De la Cruz, Singayan and
Pajilan. 1 Microscopic, chemical and chromotographic examination was
performed on the confiscated marijuana by Raquel P. Angeles, forensic
chemist of the National Bureau of Investigation, who later testified that the
findings were positive. The marijuana was offered as an exhibit. 2
As might be expected, the accused-appellant had a different story. His
testimony was that from 1:30 to 4:00 p.m. of the day in question, he was
playing "cara y cruz" with 15 other persons along Solchuaga St. when
somebody suddenly said that policemen were making arrests. The players
grabbed the bet money and scampered. However, he and a certain Danny
(another "cara y cruz" player) were caught and taken to the Narcotics
Command headquarters in Makati. There they were mauled and warned that
if they did not point to their fellow pushers, they would rot in jail. The
accused-appellant denied he had sold marijuana to Singayan and insisted

the bills taken from him were the bet money he had grabbed at the "cara y
cruz" game. 3
The trial court, which had the opportunity to observe the demeanor of the
witnesses and to listen to their respective testimonies, gave more credence
to the statements of the arresting officers. Applying the presumption that
they had performed their duties in a regular manner, it rejected Tandoy's
uncorroborated allegation that he had been manhandled and framed.
Tandoy had not submitted sufficient evidence of his charges, let alone his
admission that he had no quarrel with the peace officers whom he had met
only on the day of his arrest.
Issue: Whether the Court a quo erred in admitting in evidence against the
accused Exh. "E-2-A" which is merely a xerox copy of the P10.00 bill
allegedly used as buy-bust money.
The Solicitor General, in his Comment, correctly refuted that contention thus:
This assigned error centers on the trial court's admission of the P10.00 bill
marked money (Exh. E-2-A) which, according to the appellant, is excluded
under the best evidence rule for being a mere xerox copy. Apparently,
appellant erroneously thinks that said marked money is an ordinary
document falling under Sec. 2, Rule 130 of the Revised Rules of Court
which excludes the introduction of secondary evidence except in the five (5)
instances mentioned therein. The best evidence rule applies only when the
contents of the document are the subject of inquiry. Where the issue is only
as to whether or not such document was actually executed, or exists, or in
the circumstances relevant to or surrounding its execution, the best
evidence rule does not apply and testimonial evidence is admissible. (Cf.
Moran, op. cit., pp. 76-77; 4 Martin, op. cit., p. 78.) Since the aforesaid
marked money was presented by the prosecution solely for the purpose of
establishing its existence and not its contents, other substitutionary
evidence, like a xerox copy thereof, is therefore admissible without the need
of accounting for the original. Moreover, the presentation at the trial of the
"buy-bust money" was not indispensable to the conviction of the accusedappellant because the sale of the marijuana had been adequately proved by
the testimony of the police officers. So long as the marijuana actually sold by

the accused-appellant had been submitted as an exhibit, the failure to

produce the marked money itself would not constitute a fatal omission.

Dantis v. Maghinang
Petitioner filed a complaint for quieting of title and recovery of
possession with damages against respondent. Petitioner alleged that he was
the registered owner of a parcel of land in Bulacan, such ownership was
acquired through a deed of extrajudicial partition of the estate of the
deceased father, Emilio Dantis. He also alleged that he was the one paying
taxes on the said property. Petitioner said that respondent occupied and built
a house on the subject land without any right at all and that despite
demands, R did not vacate.
Resdpondent in his answer claimed that he owned the property due
to his open and continuous possession for almost 30 years. He claimed
ownership based on the sale allegedly made by Petitioners father, Emilio to
Respondents father, Julio Sr. Because of this sale, he succeeded to the
ownership of said property.
Evidence of petitioner:
1. Testimony of petitioner himself as to the identity of the land and that
he inherited the land. He also testified that respondent built a house
on the said lot. At first, it was just a small lot but when he was about
60 years old, he told respondent not to build bigger house because
he might need said lot someday. Petitioner said that he was not in a
physical possession of the premises.
2. TCT No. 125918 was presented to prove the land was under his
3. Tax declarations
4. Testimony of respondent as adverse witness that he had no title
over the property, no rentals paid, no taxes paid.

Evidence of respondent:
1. Testimony of himself that he owns the house but not the lot.
2. Affidavit of Ignacio Dantis (grandfather of petitioner) alleging
that Emilio Dantis agreed to sell 352 sq. m. of the lot to Julio Sr
on installment. Respondent was just 11 years old then.
3. An undated handwritten receipt of the initial down payment
supposedly issued by Emilio to Julio Sr.

RTC ruled in favor of petitioner. CA reversed.

Issue: Whether there is a perfected contract of sale between Emilio
and Julio, Sr.
Rogelio submits that Exhibit 3 and Exhibit 4 are devoid of
evidentiary value and, hence, deserve scant consideration. He
stresses that Exhibit 4 is inadmissible in evidence being a mere
photocopy, and the existence and due execution thereof had not
been established. He argues that even if Exhibit 4 would be
considered as competent and admissible evidence, still, it would
not be an adequate proof of the existence of the alleged oral
contract of sale because it failed to provide a description of the
subject lot, including its metes and bounds, as well as its full price
or consideration.13
Rogelio argues that while reconveyance may be availed of by the
owner of a real property wrongfully included in the certificate of title
of another, the remedy is not obtainable herein since he is a
transferee in good faith, having acquired the land covered by TCT
No. T-125918, through a Deed of Extrajudicial Partition of Estate.14
He asserts that he could not be considered a trustee as he was not

privy to Exhibit 4. In any event, he theorizes that the action for

reconveyance on the ground of implied trust had already prescribed
since more than 10 years had lapsed since the execution of Exhibit
4 in 1953. It is the petitioners stance that Julio, Jr. did not acquire
ownership over the subject lot by acquisitive prescription
contending that prescription does not lie against a real property
covered by a Torrens title. He opines that his certificate of title to
the subject lot cannot be collaterally attacked because a Torrens
title is indefeasible and must be respected unless challenged in a
direct proceeding.
It is an age-old rule in civil cases that he who alleges a fact has the
burden of proving it and a mere allegation is not evidence. After
carefully sifting through the evidence on record, the Court finds that
Rogelio was able to establish a prima facie case in his favor
tending to show his exclusive ownership of the parcel of land under
TCT No. T-125918 with an area of 5,657 square meters, which
included the 352-square meter subject lot. From the records, it
appears that TCT No. T-125918 is a derivative of TCT No. T256228, which covered a bigger area of land measuring 30,000
square meters registered in the name of Emilio Dantis; that Emilio
died intestate on November 13, 1952; that Emilios five heirs,
including Rogelio, executed an extrajudicial partition of estate on
December 22, 1993 and divided among themselves specific
portions of the property covered by TCT No. T-256228, which were
already set apart by metes and bounds; that the land known as Lot
6-D-1 of the subdivision plan Psd-031421-054315 with an area of
5,657 sq. m. went to Rogelio, the property now covered by TCT No.
T-125918; and that the property was declared for realty tax purpose
in the name of Rogelio for which a tax declaration was issued in his
name; and that the same had not been transferred to anyone else
since its issuance.

A secondary evidence is admissible only upon compliance with

Rule 130, Section 5, which states that: when the original has been
lost or destroyed, or cannot be produced in court, the offeror, upon
proof of its execution or existence and the cause of its unavailability
without bad faith on his part, may prove its contents by a copy, or
by a recital of its contents in some authentic document, or by the
testimony of witnesses in the order stated. Accordingly, the offeror
of the secondary evidence is burdened to satisfactorily prove the
predicates thereof, namely: (1) the execution or existence of the
original; (2) the loss and destruction of the original or its nonproduction in court; and (3) the unavailability of the original is not
due to bad faith on the part of the proponent/offeror. Proof of the
due execution of the document and its subsequent loss would
constitute the basis for the introduction of secondary evidence. In
MCC Industrial Sales Corporation v. Ssangyong Corporation, 536
SCRA 408 (2007), it was held that where the missing document is
the foundation of the action, more strictness in proof is required
than where the document is only collaterally involved.
People v. Dismuke
In the main, the prosecution's case drew its support from the uncorroborated
testimony of PO3 Nelson Labrador. According to him, at about 3:00 p.m. of
8 February 1992 (barely three months after he had joined the service), he
was at the office of the NPD-ANU at Sangandaan, Caloocan City, when an
informer arrived and told him that a certain "Donald" was selling
marijuana. 4 He then decided to conduct a buy-bust operation, with himself
acting as the buyer. They arrived at their destination at about 5:00 p.m. and
while cruising around, their informer pointed to a man near a sari-sari store
as Donald, the accused in this case. Labrador, who was in plainclothes,
approached Donald and told the latter of his "intention to buy P20.00 worth
of marijuana." Since Donald "trusted" him, he (Labrador) "gave him the
buy/bust money" and Donald in turn gave the former "two teabags of
marijuana." 5 Then, the team then brought Donald to the NPD-ANU office in

Sangandaan, Caloocan City, where he was turned over to the unit's

investigator, a certain Reynaldo Lichido, for proper disposition and
investigation. The latter prepared a referral-letter to the PC Laboratory for
examination of the tea bags.
Labrador, however, could only produce in court a photocopy of the alleged
marked money (Exhibit "E") because the bill itself was allegedly in the
custody of PO3 Gargaritano. The bill had supposedly been marked by
Gargaritano on the "Saligang Batas" portion thereof. 6
On the other hand, through the testimonies of the accused and Dennis
Pinpin, the defense presented a different version of the incident. According
to the accused, in the afternoon of 8 February 1992, he and his friends, were
at Consuelo Street, Marulas, Valenzuela, helping their friend, Allan Olequino,
transfer residence. 9 Suddenly, a tricycle stopped, and PO3 Nelson Labrador
and his two companions, Erning and Vicente, alighted from the tricycle.
Labrador asked who among them had quarreled with his brother. Labrador's
companions pointed to the accused and so Nelson told him to board the
tricycle and picked up a piece of wood of which he brandished at him. The
three forced him to board the tricycle. The accused protested that he had not
done anything, but he was told to do his explaining at the police
headquarters. He was not, however, brought to the headquarters but to a
place near the barangay hall at F. Bautista Street in Marulas where he was
questioned about the identities of the pushers in the area. When he failed to
name or pinpoint any pusher, he was taken to the Sangandaan police
headquarters where PO3 Labrador took out two plastic teabags of marijuana
which Labrador threatened to use against him if he would still refuse to
name the pushers. Nonetheless, he insisted that he did not know any
pusher. He was detained at the said headquarters for about two days.
Thereafter, he was brought before a fiscal in Caloocan City after being
warned not to say anything against them. 10
The accused further testified that during his school days at the Valenzuela
Municipal High School in 1990, he intervened in a fight between his neighbor

and Noel Labrador, a brother of PO3 Labrador. When he failed to pacify

them, he boxed Noel, hitting him on the chin. This incident came to the
knowledge of the school principal who then called them to a conference,
which PO3 Labrador attended. He had personally known PO3 Labrador for a
long time because the latter's residence is at F. Bautista Street, Marulas,
Valenzuela, which is merely within "walking distance" from where he, the
accused, lived. 11
Dennis Pinpin, a neighbor, friend, and former schoolmate of Donald,
corroborated the latter's testimony on the incident of 8 February 1992, 12 He
also testified that he was the one who had a misunderstanding with Noel
Labrador in 1990. He reported the matter to Donald who tried to settle their
differences but Donald ended up fighting with Noel. He, Donald, and Noel
were called to the principal's office and were reprimanded by the principal. At
the said conference, Noel's parents and PO3 Labrador were present.
Thereafter, Noel threatened them by saying that the fight was not yet over. 13
The lower court found the testimony of PO3 Labrador to be credible and
positive and dismissed the accused's claim that he was framed and that the
charge was ill-motivated. It said:
The alleged quarrel happened in 1990 almost two years
ago and was allegedly patched up and settled by the
school principal in the presence of PO2 Nelson Labrador.
If it is true that there was a fight/quarrel, the Labradors will
not wait that long a time to take the alleged vindictive
move. 14


Photocopy of the alleged marked money is not admissible in

evidence under the best evidence rule. To be admissible as
secondary evidence, the prosecution should have shown that the
original marked money has been lost or destroyed or cannot be
produced in court or that it is in the custody of the adverse party.
The prosecution did not.
Then too, the prosecution failed to prove that the specimens
examined by the forensic chemist were the ones purportedly sold
by the accused to PO3 Labrador. According to the latter, when they
arrived at their headquarters after the buy-bust operation, he turned
over the accused to their investigator, a certain Reynaldo Lichido,
for proper disposition and investigation. Lichido also immediately
prepared the referral to the PC Laboratory for examination in order
to be sure if the specimen is positive. What the forensic chemist
examined were the contents of two transparent plastic bag [sic]
containing flowering tops with rolling papers suspected to be
marijuana transmitted by PNP Inspector Asuncion Santos, Officerin-Charge of the District Dangerous Drugs Enforcement Division of
the Northern Police District Command. Both Lichido and Santos
were not presented by the prosecution to testify in this case. Thus,
there is no evidence to prove that what were allegedly sold by the
accused toPO3 Labrador were actually the ones turned over to
Lichido, that what the latter received were turned over to Santos,
and that what Santos transmitted to the forensic chemist were
those allegedly sold by the accused. The failure to establish the
evidences chain of custody is damaging to the prosecutions case.
On the whole then, the scanty evidence for the prosecution casts
serious doubts as to the guilt of the accused. It does not pass the
test of moral certainty and is insufficient to rebut the presumption of
innocence which the Bill of Rights guarantees the accused. It is
apropos to repeat the doctrine that an accusation is not, according

to the fundamental law, synonymous with guilt; the prosecution

must overthrow the presumption of innocence with proof of guilt
beyond reasonable doubt.
Marquez v. Espejo
Respondents Espejos were the original registered owners of the two
agricultural lands of Lantap Property located at Barangay Lantap, Bagabag,
Nueva Vizcaya and the Murong Property located at Brgy. Murong of the
same town which were subsequently foreclosed and sold to Rural Bank of
Bayombong, Inc. (RBBI) due to their failure to pay the loans in the said
bank. But a Deed of Sale was made on Feb. 26, 1985covering "TCT No. T62096" (corresponds to Murong property) without description as to the
location of the subject property whether it is in Brgy. Murong or Brgy.Lantap.
TCT No. T-62096 dated January 14, 1985 was issued for the Murong
Property and TCT No. T-62836 dated June 4, 1985 was issued for the
Lantap Property in favor of RBBI. However, both TCTsdid not specifically
state its location whether it is in Barangay Lantap or Barangay Murong.
RBBI executed separate Deeds of Voluntary Land Transfer (VLTs) in favor of
Marquez and DelaCruz covered by TCT No. T-62836 (corresponds to
Lantap Property) but described being located in Brgy. Murong.DAR issued
Certificate of Land Ownership Award (CLOA) to Marquez and Dela Cruz
upon payment of the purchase price to RBBI.
Nemi Fernandez, husband of ElenitaEspejo, was the tenant of Lantap
Property while Salun-at Marquez and Nestor Dela Cruz were the tenants of
the Murong Property. No evidence that Espejos took possession of Murong
Property nor demanded lease rentals from petioners, Marquez and Dela
Espejos filed Complaint on Feb. 10, 1997 before the Regional Agrarian
Reform Adjudicator (RARAD) of Bayombong, Nueva Vizcaya based on the


Deed of Sale indicating that TCT No. T-62096 (referring to Murong Property)
was the subject of theirbuy-back transaction.RARAD gave precedence to
the TCT numbers appearing on the Deed of Sale and VLTs but was reversed
by Department of Agrarian Reform Adjudication Board (DARAB).
In appeal, the CA annulled and set aside DARABs decision because
in using the Best Evidence Rule embodied in Rule 130, Section 3, the Deed
of Sale is the best evidence as to its contents, particularly the description of
the land which was the object of the sale. Since the Deed of Sale expressed
that its subject is the land covered by TCT No. T-62096 the Murong
property then that is the property that the respondents repurchased. The
additional description in the VLTs that the subject thereof is located in
Barangay Murong was considered to be a mere typographical error.
On June 22, 2004, RBBI filed a separate Petition for Review on Certiorari,
docketed as G.R. No. 163320 with the Supreme Court but was denied. CAs
decision becomes final and executory. A petition for review on Certiorari was
filed in the SC by Marquez and Dela Cruz.
Whether or not the said petition is proper when it raises factual issues.
Whether or not the CA erred in utilizing the Best Evidence Rule to
determine the subject of the contracts.
Whether or not Parol Evidence Rule can be applied in this case.
The issues involved herein are not entirely factual. Petitioners assail the
CAs rejection of their evidence (as to the contractual intent) as inadmissible
under the Best Evidence Rule. The question involving the admissibility of
evidence is a legal question that is within the Courts authority to
review.Besides, even if it were a factual question,we find sufficient basis to
apply the exceptions to the general rule because the appellate
court misappreciated the facts of the case through its erroneous application
of the Best Evidence Rule.


The appellate court erred in its application of the Best Evidence

Rule. The Best Evidence Rule states that when the subject of inquiry is the
contents of a document, the best evidence is the original document itself and
no other evidence (such as a reproduction, photocopy or oral evidence) is
admissible as a general rule. The original is preferred because it reduces the
chance of undetected tampering with the document.
There is no room for the application of the Best Evidence Rule in this
case because there is no dispute regarding the contents of the documents
for it is admitted by the parties that the Deed of Sale referred to TCT No. T62096 as its subject; while the petitioners VLTs referred to TCT No.T-62836
as its subject.The real issue is whether the admitted contents of these
documents adequately and correctly express the true intention of the parties.
Theres an intrinsic ambiguity in the contracts, arising from an apparent
failure of the instruments to adequately express the true intention of the
parties. To resolve the ambiguity, resort must be had to evidence outside of
the instruments.
3. The CA refused to look beyond the literal wording of the documents and
rejected any other evidence that could shed light on the actual intention of
the contracting partiesin which itwould appear that what it actually applied
was the Parol Evidence Rule instead, which provides that when the terms of
an agreement have been reduced to writing, it is considered as containing
all the terms agreed upon and there can be, between the parties and their
successors in interest, no evidence of such terms other than the contents of
the written agreement.It excludes parol or extrinsic evidence by which a
party seeks to contradict, vary, add to or subtract from the terms of a valid
agreement or instrument.
But even the application of the Parol Evidence Rule is improper in the
case at bar.First,respondents are not parties to the VLTs executed between
RBBI and petitioners; they are strangers to the written contracts. Rule 130,
Section 9 specifically provides that parol evidence rule is exclusive only as
"between the parties and their successors-in-interest." The parol evidence
rule may not be invoked where at least one of the parties to the suit is not a
party or a privy of a party to the written document in question, and does not

base his claim on the instrument or assert a right originating in the

Second, the instant casefalls under theexceptions to the Parol Evidence
Rule because there were issues on the intrinsic ambiguity, mistake or
imperfection in the written agreement; and the failure of the written
agreement to express the true intent and agreement of the parties thereto as
provided in the second paragraph of Rule 130, Section 9.
It was squarely put in issue that the written agreement failed to express the
true intent of the parties which necessitates an examination of the parties
respective parol evidence, in order to determine the true intent of the parties.
It is clear that the Deed of Sale was intended to transfer the Lantap property
to the respondents, while the VLTs were intended to convey the Murong
property to the petitioners.
Although the CAs decision had already become final and executory as
against RBBI with the dismissal of RBBIs petition in G.R. No. 163320, our
ruling herein in favor of petitioners is a supervening cause which renders the
execution of the CA decision against RBBI unjust and inequitable.
The SC granted the Petition for Review on Certiorari and declared thatthe
Deed of Sale between respondents and RBBI covers the Lantap property
under TCT No. T-62836, while the VLTs and CLOAs of the petitioners
covered the Murong property under TCT No. T-62096. The Register of
Deeds of Nueva Vizcaya is directed to make the necessary corrections to
the titles of the said properties in accordance with this decision.
Pamintuan v. People
The accused after receiving from Jeremias a diamond ring worth
765K, with the understanding and agreement that the same shall
be sold by her on cash basis at a price not less than its value and
that the overprice, if any, shall be her commission and the proceeds
of the sale shall be remitted to Jeremias Victoria immediately upon
sale thereof, and if unsold, said diamond ring will be returned to
Jeremias Victoria within a period of three (3) days from the date of

receipt, but said accused, far from complying with her obligation to
return the unsold diamond ring, with grave abuse of confidence,
with intent to defraud, convert and misappropriate the same to her
own personal use and benefit and despite demands made upon her
to return the said jewelry, she failed and refused to do so.
The prosecution presented two witnessesJeremias Victoria and
Aurora C. Realon. Jeremias testified that on February 16, 1996, the
petitioner received from him a diamond ring worth P765,000.00 on
the condition that it would be sold on commission basis. At the time
she received the ring, the petitioner signed a document entitled
Katibayan, authorizing the sale of the ring under the following
express conditions: the petitioner was to sell the ring for cash and
with an overprice as her profit, and remit the full payment to
Jeremias; she would not entrust the ring to anybody; and if unsold
within three days, she must return the ring, or pay for it in cash.6
The petitioner failed to remit payment for the diamond ring despite
the lapse of the agreed period. Neither did she return the diamond
ring. Subsequently, Jeremias, through his lawyer, sent two (2)
formal demand letters7 for the petitioner to comply with her
obligations under the Katibayan. The demand letters went
unheeded. Thus, the petitioner failed to comply with her obligations
to Jeremias.8
As rebuttal evidence, Jeremias claimed that the petitioner failed to
return the diamond ring because she pawned it. Jeremias also
denied that he received any jewelry from the petitioner in exchange
for the diamond ring.
The Defense Evidence
The petitioner testified in her behalf and admitted that she received
the diamond ring from Jeremias in exchange for seven (7) pieces of

jewelry valued at P350,000.00 that she also then delivered to

Jeremias for cleaning and eventual sale. The petitioner likewise
stated that the delivery of the seven pieces of jewelry was
evidenced by a receipt that Jeremias signed,10 and that she
subsequently tried to return the diamond ring but he refused to
accept it. Although the petitioner acknowledged signing the
Katibayan, she claimed that Jeremias entrusted the diamond ring to
her before he left for abroad, and that she only heard from him
again after the criminal case had been filed against her. The
petitioner likewise claimed that she tried to return the diamond ring
during the preliminary investigation of the case, but Jeremias
refused to accept it.
As sur-rebuttal evidence, the petitioner presented a Deed of Real
Estate Mortgage dated August 25, 2003 (mortgage deed),executed
by Danilo Pamintuan, the petitioners husband. According to the
terms of the mortgage deed, Danilo admitted that Jeremias had
entrusted the diamond ring to him on February 16, 1996, not to the
petitioner, and that the mortgage deed was constituted in
consideration of Danilos promise to return the diamond ring to
Issue: Whether estafa has been committed?
The petitioner asserts that the terms of the mortgage deed negated
the element of misappropriation, and the RTC and the CA did not at
all consider these when they convicted her. At the same time, she
disputes the terms of the Katibayan, as its stipulations, written in
fine print, did not truly disclose the real nature of the transaction
between her and Jeremias. She also claims that she became the
owner of the diamond ring after it was turned over to her. The

petitioner further insists that she signed the Katibayan without

taking heed of its terms because she trusted Jeremias.
The prosecution proved the third and fourth elements through
evidence of demands and the continued failure to return the ring or
its value for seven years (1996 to 2003) despite demand. Based on
the records, the return of the value of the ring came only in 2003
after the execution of the mortgage deed that, strangely, while
marked as Exh. 4, was never offered in evidence and is thus
technically not an evidence we can appreciate. The demand letters,
on the other hand, were never disputed and thus clearly showed
the failure to return the ring or its value. In fact, even if the
mortgage deed were to be given evidentiary value, it can only stand
as evidence of the return of the value of the ring in 2003, not of
anything else. The basis of the estafa charge is the failure to return
the ring or to pay for its value in cash within the period stipulated in
the Katibayan. We do not find it disputed that the ring was never
returned despite demands. The value of the ring was not also made
available to Jeremias until seven years after its delivery to the
petitioner. When she failed at the first instance (and in fact she
continuously failed), despite demands, to return at least the value
of the ring, the crime of estafa was consummated. The return after
seven years of its value only addressed the civil liability that the
consummated crime of estafa carried with it, as the RTC and the
CA correctly stated in their decisions.
If only to address the petitioners issue regarding the legal
significance of the un-offered mortgage deed, we observe that it
could not have raised any reasonable doubt about the nature of the
transaction between the parties. Under the circumstances, the best
evidence to ascertain the nature of the parties diamond ring
transaction is the Katibayan which is the written evidence of their
agreement that should be deemed to contain all the terms they

agreed upon. Under the parol evidence rule, no additional or

contradictory terms to this written agreement can be admitted to
show that, at or before the signing of the document, other or
different terms were orally agreed upon by the parties. Thus, the
terms of the Katibayan should be the prevailing terms of the
transaction between the parties, not any oral or side agreement the
petitioner alleged. We consider, too, in this regard that the postKatibayan acts of the parties strengthened, rather than negated,
the Katibayan terms, particularly the petitioners obligation to return
the diamond ring; otherwise, she would not have attempted to
return the value of the ring when the criminal complaint was filed
against her, nor secured the execution of the mortgage deed, had
no such obligation existed.
Palanca v. Fred Wilson & Co.
As the culmination of negotiations, on June 11, 1913, Song Fo and Co., of
Manila, through its manager Carlos Palanca, entered into a contract with
Fred Wilson and Co. for the purchase of a distilling apparatus for P10,000.
Wilson and Co. ordered the apparatus of Turner, Schon and Co., London,
installing it in January, 1914. On May 18, 1914, or about five months after
the machine was installed, Palanca wrote Wilson and Co. that the rectifying
machine had been examined by a number of competent persons who stated
that the machine was not capable of producing the amount of alcohol
stipulated in the contract. Getting no satisfaction from the reply of Wilson
and Co., action for damages for breach of contract was begun in the Court
of First Instance of the city of Manila, praying first that the defendant be
ordered to comply strictly with the terms of the contract and second that the
defendant be ordered to pay as damages the amount of P16,713.80.
Defendant answered with a general denial and a cross-complaint asking
judgment against the plaintiff in the sum of P5,000, the final installment
claimed to be due as the purchase price of the machine. By the judgment
handed down by the Honorable James A. Ostrand, judge of first instance, it

was ordered that the plaintiff take nothing by his action, and that the
defendant have and recovered judgment against the plaintiff for the sum of
P5,000, with interest thereon at the rate of 12 per cent per annum from the
first day of September, 1914, without special findings as to costs.
It is around the first clause of the contract (Exhibit D) that all the argument
centers. This clause reads: "Un aparato; 'Guillaume' para la destilacionrectificacion directa y continua; tipo 'C,' Agricola, de una capacidad de 6,000
litros cada 24 horas de trabajo, de un grado de 96-97 Gay Lussac, todo
segun el grabado de la pagina 30 del catalogo Egrot, edicion de 1907." We
believe in the first place, that it is undeniable from the evidence, that the
apparatus in question, while it could treat 6,000 liters of raw material a day,
did not produce 6,000 liters a day, but on the contrary only something over
480 liters a day of rectified alcohol of the required grade. This being true,
appellant vigorously asserts that there has been a breach of the contract in
that instead of the machine having a capacity of 6,000 liters for every 24
hours of work, it only had (a producing) capacity of 480 liters for this period
of time. Appellant would require that all the terms of the contract be given
effect with special emphasis upon the phrase "de un grado de 96-97 Gay
Lussac." This last phrase in connection with the previous one "de una
capacidad de 6,000 litros cada 24 horas de trabajo" according to appellant
could not possibly mean that the machine was only to take in 6,000 liters for
this would be improbable in view of the express mention of the grade of the
product. Appellee on the other hand relies on the ordinary meaning of the
word "capacity" as indicating receptivity and on the preliminary negotiations
as explaining the intention of the parties. The evidence is of little assistance
in resolving the question. Thus, Carlos Palanca, the manager of Song Fo
and Co., and now the successor of the company, testified that he told the
agents of Wilson and Co. that he need a machine that would produce at
least 6,000 liters of alcohol a day. The agent of Wilson and Co., James F.
Loader, squarely contradicted this on the stand and said that Palanca asked
him to get on an apparatus to treat 6,000 liters.

Beginning anew, in order to reach a proper conclusion as to the meaning of

clause one of the contract, we approach the subject from two directions.
Under the first view, we take up the meaning of the words themselves.
Under the second, believing that it is necessary to explain intrinsic ambiguity
in the contract, we can go, as we are permitted to do under chapter IV title II,
book IV of the Civil Code, and chapter X of the Code of Civil Procedure,
especially section 285, to evidence of the circumstances under which the
agreement was made.

The terms of the contract disclose the following essential constituents: (1) A
machine Guillaume, type "C" (Agricola) as described on page 30 of the
Catalogue Egrot, edition of 1907; (2) a machine of a capacity of 6,000 liters
for every 24 hours of work, and (3) a machine producing alcohol of a grade
96-97 Gay Lussac. Type C (Agricola) as described on pages 30 and 31 of
the catalogue mentions the grade of alcohol guaranteed of 96-97 Gay
Lussac, but contains no mention of a capacity of 6,000 liters a day. Passing
the second element for the moment, there is no dispute in the record, or
more properly speaking the plaintiff did not prove, that the machine did not
turn out alcohol of the grade 96-97 Gay Lussac. Predicated therefore on the
description to be found in the catalogue, it is plain that the defendant sold to
the plaintiff the machine there mentioned. This leaves for interpretation the
one word "capacity."
That in connection with the distilling of liquor, the word "capacity" may have
different meanings unless restricted in terminology, is disclosed by the
decision of the United States Supreme Court in Chicago Distilling Co. vs.
Stone ([1891] 140 U. S., 647), where the qualifying phrases "working
capacity" and "producing capacity" are specifically" mentioned. The ordinary
meaning of the word is defined in the English Dictionaries as "ability to
receive or contain; cubic extent; carrying power or space; said of that within
which any solid or fluid may be placed, and also used figuratively; as the keg
has a capacity of 10 gallons; the ship's capacity is 1,000 tons." The ordinary

meaning of the Spanish equivalent "capacidad" as disclosed by the Spanish

Dictionaries is "ambito que tiene alguna cosa y es suficiente para contener
en si otra; como el de una vasijia, arca, etc. En el vaso se debe atender la
disposicion y capacidad." Both definitions denote that which anything can
receive or contain.
We think, however, that it can be laid down as a premise for further
discussion that there is intrinsic ambiguity in the contract which needs
explanation. Section 285 of the Code of Civil Procedure providing that a
written agreement shall be presumed to contain all the terms, nevertheless
"does not exclude other evidence of the circumstances under which the
agreement was made, or to which it relates, or to explain an intrinsic
ambiguity." Turning, therefore, to the surrounding circumstances, we find the
following: Wilson and Co. in their offer to Song Fo and Co. on June 9, 1913,
while mentioning capacity, only did so in express connection with the name
and description of the machine as illustrated in the catalogue. They
furnished Song Fo and Co. with plans and specifications of the distilling
apparatus; and these describe a capacity of 6,000 liters of jus (ferment).
Wilson and Co.'s order to manufacturer, while mentioning a capacity of
6,000 liters per day, does so again in connection with the description in the
maker's catalogue. And, finally, it was stated during the trial, and it has not
been denied, that a machine capable of producing 6,000 liters of rectified
alcohol every 24 hours from nipa ferment would cost between P35,000 and
We are accordingly constrained to hold that the proper construction of
clause 1 of the contract, in question in connection with the conduct of the
parties and surrounding circumstances, is that Wilson and Co. were to
furnish Song Fo and CO. a distilling apparatus, type C (Agricola), as
described on page 30 of the maker's catalogue, capable of receiving or
treating 6,000 liters every 24 hours of work and of producing alcohol of a
grade 96-97 Gay Lussac.

We conclude that the judgment of the trial court should be affirmed without
special finding as to costs. So ordered.

Lechugas v. CA
The petitioner filed a complaint for forcible entry with damages against the
private respondents, alleging that the latter by means of force, intimidation,
strategy and stealth, unlawfully entered lots A and B, corresponding to the
middle and northern portion of the property owned by the petitioner known
as Lot No. 5456. She alleged that they appropriated the produce thereof for
themselves, and refused to surrender the possession of the same despite
demands made by the petitioner. The petitioner appealed to the CA after the
cases rendered in the other court rendered unfavorable judgment.


The appellate court acted correctly in upholding the trial court's action
in admitting the testimony of Leoncia Lasangue. The petitioner claims that
Leoncia Lasangue was the vendor of the disputed land.
As explained by a leading commentator on our Rules of Court, the parol
evidence rule does not apply, and may not properly be invoked by either
party to the litigation against the other, where at least one of the parties to
the suit is not party or a privy of a party to the written instrument in question

and does not base a claim on the instrument or assert a right originating in
the instrument or the relation established thereby.
There is likewise no merit in the contention of the petitioner that the
respondents changed their theory on appeal.
Respondents, from the very start, had questioned and denied Leoncia
Lasangue's capacity to sell the disputed lot to petitioner. It was their
contention that the lot was sold by Leoncia's father Emeterio Lasangue to
their father, Hugo Loza wayback in 1941 while the alleged sale by Leoncia to
the petitioner took place only in 1950.
The third issue raised by the petitioner has no merit. There is strong,
clear, and convincing evidence as to which lot was actually sold to her. We
see no reason to reverse the factual findings of both the Court of First
Instance and the Court of Appeals on this point. The "reformation" which the
petitioner questions was, in fact, intended to favor her. Instead of declaring
the deed of sale null and void for all purposes, the Court upheld its having
passed ownership of Lot No. 5522 to the petitioner.